XXXII OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP I
Zadanie teoretyczne

ZADANIE T3

Gaz doskonaty o masie m = 1kg i masie molowej K = 0,025 kg/mol poddano
przemianie, w ktérej temperatura koncowa T réznity sie o AT =7, -7, =100K , a
ciepto wtasciwe gazu ( w tej przemianie) zmieniato sie tak, jak na rysunku 5. Oblicz
prace wykonang przez gaz.

Uwaga: Wielkosci ¢, i ¢, oznaczajg niezalezne od temperatury ciepto wtasciwe gazu
( na jednostke masy) odpowiednio przy statym cisnieniu i statej objetosci. Stata
gazowa R=8,31 J/K.mol.

ROZWIAZANIE ZADANIA T3

Z rysunku 5 odczytujemy, ze

- C —C
C(T) cv: p v dlaTz)<T<Ti
T-1, T,-T,

Stad

T)=c, +S % r-1)
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T -T 0

Biorgc pod uwage, ze w przypadku gazu doskonatego molowe ciepta wiasciwe
C,i C, spetniajg zwigzek

C,-C, =R

ize ¢, =C, W oraz ¢, =C, U, mozemy napisac

c(T)=c, +—

Zmiana energii wewnetrznej i przyrost ciepta wynosza odpowiednio

dU =mq¢, dT
dQ =mc(T)dT



Z pierwszego prawa termodynamiki mamy

dW =dU -dQ
zatem
dW =m(c, —c(T))dT
czyli
aw =-"RT=1 4
H T T,

Catkujac obustronnie od 7,do 7;, po lewej stronie dostajemy
T;

AW =W (T) =W (T,) = AW
I

Po prawej zas stronie otrzymujemy

T
_mR_1 I(T_To)dT
W T-T, 49
Obliczamy otrzymang catke
T T T
[(T=T,)dT = [TdT =T, [dT = 7% = T2 =T, +T7 = (1, =T,
7 2 2 2 2 2

Tak wiec
R
AW = —’;p(Tl -T,)  (=-16620J)

Ze wzgledu na znak minus obliczona praca jest pracg wykonywang przez gaz.
Kryteria ocen:

1. Wyznaczenie ¢(T) z wykresu 1 pkt.
2. CP—CV :R,cp:Cpu,cv =C M 2 pkt.
3. Wyznaczenie dU 1 pkt.
4. Wyznaczenie dQ 2 pkt.
5. Obliczenie AW 3 pkt.
6. Wartosc liczbowa 1 ptk.
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